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Die Standardaufgaben ahneln den Testaufgaben mit der jeweiligen Aufgabennummer. Daher kannst
du die Musterlésungen der Testaufgaben verwenden, wenn du nicht weil3t, wie man bei der Losung
der Aufgabe vorgehen soll.

1 Graphen mithilfe einer Wertetabelle skizzieren ! . P y
Skizziere die Graphen zu den folgenden Funktionen . .
mithilfe einer Wertetabelle in das nebenstehende . i
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Skizziere die Graphen der folgenden quadratischen AEES A B T i b |
Funktionen ohne Wertetabelle. by RS SR e

a)f(x)=x-22-3

b)Y f(x) =-(x+3)2+1 3 Funktionsgleichungen zu Graphen bestimmen
o) f(x)=-3x2-3,5 Bestimme die Funktionsgleichungen in
d)f(x)=05(x +5)72 -4 Scheitelpunktform zu den folgenden Graphen.
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Viel Erfolg
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4 Funktionsgleichung in SP-Form bestimmen
Bestimme jeweils eine Funktionsgleichung der quadratischen Funktion f.

a) Der Graph von f verlauft durch A(3]11) und der b) Der Graph von f verlauft durch A(9]2) und der
Scheitelpunkt der Parabel liegt in S(-1|-5). Scheitelpunkt der Parabel liegt in S(10]-1).
f(x)= f(x)=

¢) Der Graph von f verlauft durch A(-39,5) und der d) Der Graph von f verlduft durch A(-%v | ?) und
Scheitelpunkt der Parabel liegt in S(-2,5|12). der Scheitelpunkt der Parabel liegt in S( g l' % _
f(x)=
e) Der Graph von f verlauft durch A(2 I —%) und der

Scheitelpunkt der Parabel liegt in S(-£|6).

f(x)=
f) Der Graph von f verlauft durch A(%2]0,6) und
der Scheitelpunkt der Parabel liegt in 5(5,2 , 1?6)

ek £00 -

5 Funktionsgleichung in Normalform bestimmen
Bestimme jeweils eine Funktionsgleichung der quadratischen Funktion f.
a) Der Graph von f verlauft durch die Punkte A(0]4), b) Der Graph von f verlauft durch die Punkte

B(-112) und C(1]2). A(1]-9), B(0|-16) und C(-3|-49).
f(x) = f(x)=
¢) Der Graph von f verlauft durch die Punkte d) Der Graph von f verlauft durch die Punkte
A(=2]1), B(-4]-2) und C(0|-4). A(1]132), B(0[18) und C(-3,5]0,5).
f(x) = f(x)=
e) Der Graph von f verlduft durch die Punkte f) Der Graph von f verlauft durch die Punkte
A(0]-2,5), B(-3]10, d C(1,51-0,1). _1123 21 22
(01-25), B(-3110,7) und C(1,5|-0,1) A(-3]-3).8(0]-3) und c[1]-3).
Feo= HOE

6 Binomische Formeln/Ausmultiplizieren von Summen
Vereinfache die Terme mithilfe der binomischen Formeln und dem Ausmultiplizieren von Summen.

a)(@+7y7= b) (12 + 3x)? =

0 7= 5b- ) (34x- 3y~

e) (8+20)(8-20) = f) (3x+6z)(3x - 62)=
) (-6+152)(92-12) = h) (Fu+2v)(2u-32v)=

7 Funktionsgleichung in Normalform umformen
Fihre die Funktionsgleichung in die Normalform dber.

a) f)=(x+77?= b) f(x) = (1,5 - 7x)? =
Of(x)=-(x-25?2-55= d)f)=3(x+2f - 6=
e) f(x) = -4(5'x - 6,75 - 7x + 2 = A FX) =(15+70(3 - x) - (x + 75)? =

Viel Erfolg
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8 Funktionsgleichungen von Normalform in Scheitelpunktform
Uberfiihre in die Scheitelpunktform.

a)f)=x2+2x+6 b) f(x) =x%-10x + 21 o) fO)=-x2+8x-16

d) :(x)= 3x2+12x - 30 e) :(x) =-8x2+2x-12 ) f=(x) =10x2 + 40X

g) f=(x)=9x2—12x—5 h) :()c)=l;—'10x+5)(2 i) :(x)=0,2x2+1,2x—1,6
i f=(x)=-o,5x2—s,s-4x k) :(x)=‘|,5x+6+4x2 ) f=(x)=3x-;x2—§

m) Mina hat den Scheitelpunkt der Funktion f falsch bestimmt. Finde ihre Fehler und korrigiere sie.
Beschreibe den Graphen der Funktion f.

f(x) = -1x2 +2x - 3

e 33

=-1(x2+3x+52-52)-3

= -2 ((x-572-25)-3

=-1(x-572-2-3

=-3(x-52-%2

=-1x-52-1

Der Scheitelpunkt der Parabel liegt bei S[-S | -%} und die Parabel ist nach unten gedffnet und gestreckt.

9 Lésen einfacher quadratischer Gleichungen
Gib die Losungen der quadratischen Gleichung an.

a)x2-169 =0 b) 5-3x2=-22 ©) 16 +7x2=9x2 d) 3x2-18x=0

X = DXy = X = P Xp = Xy = DXy = Xy = D Xp =
e)%xz-%=% f) “1,2x2+6x=0 g)%x2—0,6x=0 h)%x2-39=3

Xq = DXy = X{= i Xp= Xq = DX = Xy = DXy =

) @x-1M@x+1M=23 ) x+52=10x+146 K [3x-03)(3x+03)=9 1 (x+5?-25=15x
Xq = Xy = Xy = DX, = Xy = D Xp = X = Xy =
m)5x2+2x)=7x% + 4x n) -91+4x?=-3x2 0) X+ 1N(x+7)=05x-4)2-(x+3)?+x

X, = $ Xy = X, = DXy = X, = Xy =

p)(4-5u)®+45u=80+5u q) (1,5x + &) (4x +1,5) = (x - 2)* + 2 - 11x

X = P X2 = Xq = P Xp =

Viel Erfoly
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10 L6sen allgemein quadratischer Gleichungen
Lose die quadratischen Gleichungen.

a)x2+6x-4=0 b) x2-7x-12=0 c) x2+8x+17=1
Xy = . X = Xp=__ I Xo=___ Xp=__ I Xp=
d) x2-8x +20 =4 e) x2-5x+10=4 f) 3x2-15x+ % =-1
xl: ,XZ: xl-". rxzz XI: :XZ:
g 5x2-2x+3=0 h) 79 - 3x2- 9x =5 ) Ix2-Ix=2x2+x+5
)(1: :xa: x1: ;xzz xl: :XZ:
D =10x+2+2x?=-5x+ 42 k) (5x+3)2+100x2-7=(4-15x2 1) (6x-1)(5x+3)=3(x-1)
Xy = S Xp = Xp=_ i Xp=____ Xg=___ i Xp=
11 Nulistellen und Schnittpunkte Graphen der Funktionen:
Bestimme die Nullstellen und Schnittpunkte der y
Funktionen f und g. Uberpriife deine Ergebnisse an 7T
den Graphen. 6+
a)fx)=x2-5 g(x)=2x-2 54

44
Nullstellen: f: x; = DXy = JgiX= c3d

2+
Schnittpunkte von f und g: Nl

X

S| X S| R EEERERE,
b)f(x)=-05x2-15x+2; g(x)=-0,5x-2 o ; 24

_3--
Nullstellen: f: x; = Xy = SgiX= P R |
Schnittpunkte von f und g: =1

_6.-
Si( | ) Sa( I ). ; A

12 Anwendung quadratischer Funktionen

a) Die Flugbahn eines Golfballes kann naherungsweise durch eine Parabel beschrieben werden, wobei x der
horizontalen Entfernung vom Abschlagspunkt in Metern und f(x) der Héhe des Balles in Metern entspricht.
Eine spezielle Flugbahn kann durch die Gleichung f(x) = -0,006 x2 + 0,9 x beschrieben werden.

(1) Wie weit ist der Ball iiber der 100-m-Markierung (100m horizontale Entfernung vom Abschlagspunkt) von
der Erde entfernt?

(2) Wie weit fliegt der Ball?

(3) Wie hoch ist der Ball in seinem héchsten Punkt?

(1) Antwort:

(2) Weite des Balles: w =

(3) Hochster Punkt: S( ).
Viel Erfolg
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b) Theo iibt Schlagballwiirfe fiir die Bundesjugendspiele. Die Flugbahn seines weitesten Wurfes kann mithilfe
der Funktion f mit f(x) = -0,01x? + 0,594 x +1,612 beschrieben werden. Hierbei entspricht x der horizontalen
Entfernung des Balls vom Abwurfpunkt in m und f(x) der Hohe des Balls in m.

(1) Wie grof ist Theo etwa?

Antwort:
(2) Wie weit war Theos weitester Wurf? Weite des Wurfes: w =
(3) Wie hoch war der Ball in seinem héchsten Punkt? Hochster Punkt: S( | ).

c) Die Spannweite der unteren Hiangebriicke betragt 50 m, die Hohe der oberen Befestigungspunkte A und B
tiber der Fahrbahn betragt 14 m. Die Fahrbahn ist an zwei Haupttrageseilen aufgehangt.

A Spannweite B

3UoH

(1) Die Hauptseile im mittleren Abschnitt haben an- y
nahernd die Form einer Parabel. Zeichne die Léngen-
angaben in das rechte Koordinatensystem ein und
gib dann die Koordinaten der Punkte A und B an.

A( I ) B( | )

(2) Welche der folgenden vier Funktionsgleichungen
gehort zu der abgebildeten Parabel? Begriinde.
(A) f(x) = -0,0224 x? (B) f(x) =50x + 14 (C) f(x) = 0,0224 x2 (D) f(x) = 0,0224x% + 14

Antwort: Begriindung:

(3) In der obigen Abbildung kann man erkennen, dass die Fahrbahn in regelméfligen Absténden mit senkrech-
ten Stahltrageseilen an den Hauptseilen befestigt ist. Im mittleren Bereich der Briicke befinden sich auf jeder
Fahrbahnseite 6 Trageseile. Bestimme rechnerisch die Gesamtlange der Stahltrageseile, die fiir den mittleren
Briickenabschnitt fiir beide Fahrbahnseiten benétigt werden.

Gesamtldnge der Stahltrageseile:
(4) Ein Unternehmen bietet Snowboardhelme fiir
39 € das Stiick an. Eine Marktanalyse ergab, dass
sich der tédgliche Gewinn G (in €) bei einem Ver-
kaufspreis x (in €) mit folgender Formel berechnen
lasst: G =-x2 +70x - 1000.

Zu welchem Verkaufspreis sollte das Unternehmen
die Snowboardhelme anbieten?

Wie grof} ware dann der tagliche Gewinn?

Gesuchter Verkaufspreis: x =

Max. tdglicher Gewinn: G =

Viel Erfoly




